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жет отрицательное влияние на финансовую независимость сельхозпро-

изводителей.  

Следовательно, эффективное управление денежными потоками на 

сельскохозяйственных предприятиях способствует более рациональ-

ному использованию собственных активов и заемных средств, мини-

мизации затрат на финансирование хозяйственной деятельности и, как 

следствие, улучшению их платежеспособности и финансовой устойчи-

вости. 
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На сегодняшний день большинство практикующих бухгалтеров, 

менеджеров, ученых-экономистов понимает необходимость адаптации 

действующей в республике системы бухгалтерского учета к междуна-

родным стандартам финансовой отчетности.  

Основные выгоды от использования МСФО – это возможность 

привлечения заемного или собственного капитала для компаний от 

широкого круга инвесторов. С точки зрения вкладчиков и кредиторов – 

это более высокая прозрачность финансовой отчетности компаний и, 

как следствие, более эффективная защита прав инвесторов. Это тем 

более важно в свете того, что последние, как правило, вынуждены по-

лагаться исключительно на публикуемую финансовую отчетность. 

Целью исследования является рассмотрение порядка учета расхо-

дов организаций в соответствии с законодательством Республики Бе-

ларусь, которое с 2012 года претерпело некоторые изменения в связи 

со вступлением в силу Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и 

расходов № 102; а также сравнение данного порядка с положениями 

международных стандартов бухгалтерского учета. 

В таблице представлен сравнительный анализ основных требова-

ний к учету расходов в Республике Беларусь и требований в соответ-

ствии с МСФО.  

Следует отметить, что отечественное определение расходов прак-

тически полностью соответствует международным стандартам. 

Что же касаемо классификации расходов, то в отличие от двух 

групп по МСФО (расходы по обычной деятельности и расходы не свя-

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й ГГ

АУ



 

 

196 

занные с обычной деятельностью), инструкцией четко определено их 

деление на четыре группы. Т.е., те расходы, которые не связаны с те-

кущей деятельностью, подразделяются на расходы по инвестиционной, 

финансовой и прочей деятельности. А еще до вступления в силу Ин-

струкции № 102 расходы подразделяли на расходы от основной, опе-

рационной и внереализационной деятельности. 

Признание же расходов в РБ максимально приближено к требова-

ниям МСФО. 

Таблица – Сравнительный анализ основных требований                                    

к учету расходов 

Наименование МСФО РБ 

Классифи-кация 
расходов 

МСФО исходят из существова-
ния общепринятой практики 

разграничения в отчетности: 

–  статей расходов, которые 
возникают в процессе обычной 

деятельности организации; 

–  статьями расходов, которые 
не связаны с обычной деятель-

ностью. 

Расходы в зависимости от их 
характера, условий осуществ-

ления и направлений деятель-

ности организации разделены 
на: 

–  расходы по текущей дея-

тельности;  
– расходы по инвестиционной 

деятельности;  

– расходы по финансовой 
деятельности;  

–  иные расходы.  

Принцип рас-

пределения 

расходов 

Если возникновение экономи-

ческих выгод ожидается на 

протяжении нескольких учет-

ных периодов, и связь с дохо-
дом может быть прослежена 

только в целом или косвенно, 

расходы признаются на основе 
рационального распределения.  

Если расходы обуславливают 

получение доходов в течение 

нескольких отчетных перио-

дов, то указанные расходы 
признаются в бухгалтерском 

учете путем их соответствую-

щего распределения между 
отчетными периодами.  

Признание 

расходов 

Финансовая отчетность состав-

ляется по методу начисления. 

Согласно этому методу, ре-
зультаты операций и прочих 

событий признаются по факту 

их совершения. 

Расходы признаются в бухгал-

терском учете в том отчетном 

периоде, в котором признаны 
соответствующие им доходы, 

независимо от даты проведе-

ния расчетов по ним.   

Таким образом, изменения, произошедшие в порядке учета рас-

ходов в Республике Беларусь, приблизили методику их учета к требо-

ваниям МСФО.  
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